不含括号的混合运算

武进区花园小学    沈亚

【教学内容】：苏教版《义务教育课程标准实验教科书数学》四年级（下册）第35～36页。
【教学目标】：

1. 使学生在具体的问题情境中，理解并掌握不含括号的三步混合运算的运算顺序，学会正确地进行计算。
2. 使学生在解决实际问题的过程中，自觉按运算顺序进行计算，强化数学的规则意识和应用意识。
3. 使学生在学习活动中，培养认真、严谨的学习习惯，发展数学思考能力、自主学习能力和合作交流意识。
【重、难点】：理解和运用不含括号的三步混合运算的运算顺序。
【教学过程】
一、复习引入

师：上课前，老师先来考考大家，看看以前学习的知识掌握的怎样？有信心接受挑战吗？请看大屏幕，你能说说它们的运算顺序吗？
（1）100—40＋50  生：100—40＋50算式里有减法和加法，从左往右依次计算

师：说的真好！我们一起来读一读。
（2）12×3÷4  生：12×3÷4 算式里只有乘除混合运算时，从左往右依次计算

（3）5×3＋20生：5×3＋20算式里有乘法和加法混合运算时，先算乘法，再算加法

（4）36—40÷5生：36—40÷5里有除法和减法混合运算时，先算除法，再算减法

（5）（26—6）×3生：（26—6）×3算式里有括号的先算括号里面的

二、新课

看来同学们以前学习的知识掌握的很好。为了丰富同学们的课余生活，老师选派了一位同学到商店购买围棋和象棋。请看大屏幕。

师：请同学们仔细观察，从图中你知道了哪些数学信息？

生：汇报

师：要求一共要付多少元，你会计算吗？会计算的同学举手。请你把计算过程写在自备本上，会列综合算式的同学，可以列综合算式计算。 

[image: image1.png](3) 12X3+15%4
=36+60
=96 (L)



[image: image2.png](2) 12X3+15X 4
=36+15X4
=36+60
=96 (7T)



 作品                           
   [image: image3.png](1) 12X3=36 (J©)
15X 4=60 (J©.)
36+60=96 (JT)



       
展示作品：先展示（1）师：这是哪位同学的作品？请你来向大家介绍一下，你是怎样想的？

    学生介绍完追问：12×3=36（元）这个算式表示？15×4=60（元）表示？36+60=96（元）表示？

师：展示（2）请你来介绍一下你的想法？

请同学们仔细观察，这位同学的解题思路和刚才这位同学的解题思路有什么不同？

生：分步计算，综合算式

师：不管是分步计算还是综合算式，他们有什么共同之处？

生：都是先算3副中国象棋的价钱和4副围棋的价钱，再把他们的价钱相加。

展示作品（2）（3）

师：这位同学也是用综合算式进行计算的，请仔细观察，这两道综合算式，它们的计算过程又有什么不同呢？

生：两步，三步（乘法分开两次计算，一个是一起计算）

师：你更喜欢哪一种计算过程？（是呀，数学中简洁也是一种美）我们一起来口答一下

师：刚才我们解决了象棋和围棋的实际问题，请同学们仔细观察这道综合算式，像这样的算式先算什么？再算什么？（生回答完，师：是呀，先算乘法，再算加法。（红笔划一下）像这样加号左右两边的乘法算式，可以把两个乘法算式同时计算）

师：写40÷4－12÷3这道题目该怎样计算呢？（学生介绍完，如果啰里啰嗦的师仔细倾听的小朋友都知道，他在计算这道题目时先算……再算……）

像这样减号左右两边都是除法算式，可以把两个除法算式同时计算。
师：贴60÷3－5×4师：相信大家计算这道题目也没有问题。

像这样减号左右两边是乘法和除法算式时，可以把乘法和除法算式同时进行计算。
小结：刚才我们在购买象棋和围棋的实际问题中，理解了要先算3副象棋的价钱和4副围棋的价钱，再把它们的价钱相加，求出一共的价钱，

60÷3－5×4这里的除法和乘法算式可以同时进行计算。
2、试一试

过度：刚才同学们的表现非常的好，接下来请看大屏幕。

Ppt出示：150＋120÷6×5

师：按照你的认识和经验，你打算先算什么？为什么？

生：算式里有加减法和乘除法，先算乘除法再算加减法。

师：乘除法在一起，该怎么办呢？这里的加法不参加计算，又该怎么处理呢？

预设：1学生介绍的很好：先算除法再算乘法最后算加法你真是数学小天才，一下子把这道题的运算顺序介绍的很清晰，

接下来请同学们尝试计算，把计算过程写在小黑板上。

     2生回答120÷6师：请你仔细思考一下，接下去把这道题目的运算顺序介绍完整

     3、生回答错误。有不同的想法吗？

展示正确的：150＋120÷6×5

     =150＋20×5

     =150+100

=250

师：请你来介绍一下你的想法。跟他一样的举举手。

展示错误的1：150＋120÷6×5

             =20×5+150

师：这道题的计算结果也是250，仔细观察他的计算过程，你有什么建议吗？

展示错误3：150＋120÷6×5

           =20×5

           =150+100

师：是呀，没有轮到计算的要照抄下来，150＋在这个算式的前面，我们也要照抄在前面

展示错误的2：150＋120÷6×5

             =150＋120÷30

师：这样的计算对吗？

生：回答

师：划一下120÷6当乘除法一起计算时，要从左往右依次计算。

师：请同学们仔细观察这两道综合算式，它们有什么相同之处？（和你的同桌讨论一下）

生：1、没有括号2、都有乘法、加法……

师：也就是说有乘、除法和加、减法运算时，要怎样计算？

（先算乘除法，再算加减法）

师：是呀，像这样没有括号的算式中，有乘、除法和加减法，要先算乘除法，再算加减法。

揭示课题：这就是我们今天要学习的不含括号的混合运算

3、对比总结：请同学们仔细思考一下，今天学习的混合运算和以前学习的混合运算有什么相同之处？

三、联系巩固，内化应用
1、“练一练”第1题   让学生说一说运算顺序，再独立计算。
240÷6－2×17当减号两边是乘法和除法时，乘法和除法可以同时计算。              51－36÷3＋25算式里有加减法和乘除法，先算乘除法。减法和加法暂时不参加运算，要？
2、“练一练”第2题
请同学们看着屏幕，静静的思考，这两道题目错在哪里？应该怎样改正？

强调：混合运算要按运算顺序计算，计算时还得细致、认真，才能得出正确的结果；如果发现错误及时订正。
3、练习十一第2题    左右两个同学分工合作，左边的同学做左边两题，右边的同学做右边两题。

做完跟你的同桌比较一下每组题两道算式里的数和得数，你认为有什么联系吗？30个25加20个25就是？840除以40的商减去400除以40的商相减，就等于840和400之差除以40.

    小结：

4、练习十一第3题   学生读题，理解题意

提问：“人均居住面积”是什么意思？    尝试列综合算式解答。
指名回答算式，并说说算式中每一步表示的意思。
四、总结提升，体验收获
   这节课我们在购买象棋、围棋；以及人均居住面积等实际问题中，体悟、理解、掌握了不含括号的加、减、乘、除混合运算的顺序，你有哪些收获？

